

关注大学生就业难和求职心态问题

俯下身来,先解决吃住问题更重要

正确认识自我,制定符合发展的就业方向

现状 就业难和浮躁的心

“没有比这两年大学生就业难更严峻的了。从年初3月份的首场大学生招聘会到11月20日的年尾大学生招聘会,情形是惊人的相似:数万名即将毕业或已毕业的大学生求职者,数百人争一个岗位、知道工作不好找,却不知道这么难。”3月份几乎天天赶场应聘的大四学生赵经科的求职经历和求职感受,也许能代表着大多数正准备走向社会的大学生的求职心态。

而年底的两场招聘会再一次证实了赵经科的担忧:11月20日,2009年我省毕业生大型专场招聘会:水利水电类毕业生双选会和就业市场郑东新区分市场暨河南职业技术学院毕业生双选会招聘现场,3.4万学子应聘“火爆”让人再次想到了年初挤哭求职者的场面。据有关数字显示,仅2009年我省就有包括大中专在内的高校毕业生51万人,比2008年增加了4万多人。

“与往年相比,目前国企的招聘用在数量上没有太大变化,但受世界金融危机影响,私人企业里现在招聘数量明显骤减。”长期关注

对即将毕业的大学生和刚踏入社会的大学生而言,找工作难都是一个绕不开的话题。“立身之本是什么?要有先解决吃住问题最重要。”“要能沉得下心,吃得下苦。”采访中,大多数过来人都提出这样的善意忠告。 晚报记者 唐善普

研究大学生就业的学者朱先生分析说,这对大学生就业有利更有弊:一方面大学生求职时对国企青睐有加,而目前国企用人变化不大,给他们提供了机会,但概率太低。另一方面,在就业如此严峻情况下,大多数私人企业减员,对大学生找工作来说无疑是雪上加霜。“这也给大学生敲响了警钟,找工作要脚踏实地,别太浮躁。”

建议 发展机会远比薪水重要

“在金融风暴的大背景下,踏上社会第一步非常重要。”在媒体工作的资深编辑、跟踪报道大学生就业的康天明认为,现在的大学生对自己期望值很高,但却不能认清形势,盲目地拒绝一份看似低薪的工作,就有可能拒绝未来可能成功的一翻事业。

河南省教育厅厅长蒋笃运接受媒体采访时表示,虽然2009年就业形势严峻,但大学生要有到基层和自主创业的信心,要树立先就业再择业的理念,这对他们以后的发展尤为重要。

好在一些大学生已走出了非高薪不去的误区,越来越多的大学生认为1000元、800元或600元的底薪也可以,先解决吃住等急迫的问题。但他们也强调“更在乎单位提供的发展机会。”

已毕业10多年的大学生保玲,毕业不久就进入到人人羡慕的亚细亚工作,她告诉记者:让我庆幸的是单位提供的充电机会以及学到的工作经验。经历了这么多年的风雨我学会了如何坦然面对磨难和不足。她提醒学弟学妹:在一个单位里,勤奋、忠诚、能干、团队精神是最优秀的品质,如果你具备这些品质,低

薪是暂时的。关键是看这个单位在以后能给你带来多少发展的机会。

忠告 职业规划要在毕业前做好

“大学生没有什么工作经验,所以说自己能干什么都是虚的。”康天明说,虽然一些大学生或许学到不少知识,也有一些打工经验,但远远不够,因为掌握的基本工作技能太少,如果又是眼高手低,让干什么却什么也做不了的,那就更应该先掌握一些基本技能,这就是所谓的‘预则立,不预则废’,要重视你的职业生涯。规划:正确认识自我,制定符合发展的就业方向。

采访中,一些高校老师表示,大学生职业生涯规划,对大学生而言,就是在自己兴趣、爱好的前提下及认真分析个人性格特征的基础上,结合自己专业特长和知识结构,对将来从事工作所做的方向性的方案。

“职业规划首先需要进行自我评估,判断自己的职业发展取向,确定自己的职业选择、未来的发展目标,进行正确的职业生涯规划。”一高校就业指导办主任方老师说,这个规划还要在工作中不断更新,以求对自己未来发展更有利。

六环相扣打造就业金牌
郑东新区新添毕业生就业市场

11月20日上午,省教育厅、发改委、人事厅、劳动保障厅、共青团河南省委共同开启2009年我省毕业生就业工作大幕的同时,省大中专毕业生就业市场郑东新区分市场在河南职业技术学院新校区隆重揭牌。从此,用人单位招聘和毕业生找工作又有了一个好去处。在就业市场挂牌和“双选会”现场,记者真切地感受到了毕业生招聘会是多么的火爆。河南职业技术学院2009年共有4500多名,吸引了200余家省内外各类用人单位前来招贤纳士。



□晚报记者 张国庆/文 赵楠/图

有了投入,才能更好地建设

该学院招生就业处处长张琳告诉记者,“投入、建设、调研、推行、指导、创新”六环相扣的就业十二字方针,是打造河南职业技术学院高就业率的“金字法宝”。学院自1999年起就主动与企业联系,把学生的就业与实训实习结合。截至目前,学院已在全国各地建立了183个实习实训和就业相结合的基地,形成了较大规模的就业岗位群。结合办学特色和专业特点,组织形式多样、各具特色的各类大、中、小型“双选会”上百次。

有了调查,就有了主动权

首先,学院每年都以问卷调查和座谈会等形式,对毕业生的就业思想状况进行调查,有针对性地开展就业指导。其次,对毕业生和用人单位进行跟踪调查。一方面了解毕业生的工作表现、发展趋势;另一方面收集企业和学生对学院的办学模式、方向和教学质量的意见及建议;同时了解和掌握市场需求,为学院的专业设置、教学改革、就业分析提供最有效的依据。

有了办法,更要强力推行

早在2004年,学院就与青岛海尔集团签订了500人的培养订单。2006年,学院又与郑州宇通重工等11家企业签订了1050人的订单。目前,学院有海尔班、宇通重工班、三正班、德中机电班等以企业名字命名的班级,学生提前实现了就业,在校就可享受企业的助学金和奖学金,使学校、企业、学生三方取得共赢。

有了需求,还要加强指导

指导是就业的六个环节中重要的一环。学院推行了一张问卷、一次座谈、一封信函、一系列讲座、一个信箱的“五个一”工程,把就业指导课列入教学计划作为必修课,由专业专职教师讲学,还开通了全国大学生就业卫星专网,让学生收听收看全国名师讲学。

有了成绩,还要不断创新

自2002年起,学院已先后送20余名学生到日本、阿根廷就业。为了充分让企业了解学生,借每年学院举行技能竞赛的契机举办“双选会”。两会合一,让企业在学生的竞赛中认识他们的能力,选定优秀人才。

育婴师培训专家郭建国
来郑免费授课啦

郑州华夏中孚校区首期育婴师12月7日开班,特邀劳动部“育婴师职业”专家委员会专家、中央电视台特聘教育专家郭教授来郑免费授课,让学员体验“运动的孩子更聪明”。

不一样的育婴师专家,不一样的精彩课程(感统、蒙氏实操课、营养小厨房、木偶剧场等)。由河南省首位高级育婴师申柯老师首创的“抱着孩子学育婴师”,采用600平方米的教室,实际操作旋转浴盆、网绳游戏等大型玩教具,并为学员量身定制职业规划,常年督导帮扶,铺就创业、就业之路。

学校地址:黄河路与文化路交叉口中孚大厦12楼C
索票热线:60113748 60113848

本报郑州师专记者团展开新生素质拓展训练
“走遍郑州”第一站
免费参观“金民红色家庭展览馆”
08级新生感叹“收获可多” 期望更多记者团参与互动

11月16日,天气晴朗,阳光温暖。本报郑州师专校园记者团,近30名新加入的08级校园记者,来到惠济区庙里老镇政府,免费参观了王金民老先生自己创办的“红色家庭展览馆”,直观感受红色传统的熏染,大家纷纷感叹收获多。

王金民大爷 人可热情,好东西真多

“热烈欢迎郑州晚报师专校园记者团30名大学生记者参观”,一进展览馆大门,相当醒目的大红牌匾,让大学生记者们感受到了王大爷的热情。馆主大爷王金民,今年71岁,是位退休老教师。生活中的王大爷是个戏曲迷,周围还团结了一帮票友,这儿被“梨园春”评为戏迷俱乐部活动中心,公益演出大小600多场。“咚咚咚”,一通欢迎锣鼓,王大爷敲得是有板有眼,大家听得是有滋有味。

“金民红色展览馆”是一所家庭展览馆,包括1个主展厅和4个主题展厅。参观中,三层楼18间展室,3万多件红色展品琳

琅满目,着实让大家大开眼界。包括像章、瓷像、铜像、金像、丝织绣像,珍贵照片、邮票,雪灾、汶川地震、奥运等多种珍贵历史资料。展览馆自2004年以来,免费接待累计达45万人次,在社会上产生了广泛的影响。王大爷还说,他欢迎更多的人来免费参观。

活动“走遍郑州” 期待更多参与

“我家是外地的,在郑州读书,参观时老人说‘我们都是家人,我把你们当成我的亲孙子孙女看待’,老人的热情感染了我,很温暖。”08级新记者李萍说。“通过活动的参与,大家彼此相互熟悉,变得更像一个团队了。”新闻班新生齐亚婷说。

“走遍郑州”主题系列活动包括:高校文化互动系列,企业文化感受系列,古迹文化系列,公园系列,徒步黄河等系列活动,我们真诚地期待更多的高校和社会组织参与进来。

郑州师专校园记者张涵秋